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The algorithm of management of the health–saving competence  
of pedagogical workers

In the article the theoretical aspect of the process of managing health saving 
competence of teachers is considered. These problems of formation of health 
protection competence are considered. Developed algorithm of management of 
health saving competence of teachers. Identified factors for effective organization of 
management process. Implementation of a control specified by humanistic principles: 
strategic endurance, between subjects, structuring, establishing their own space. 
Using the methods of the management of health saving environment is more effective 
the management process itself. Effective management of health saving competence 
occurs only in health educational environment, so the stages of organization of 
governance of the environment. Health saving educational environment as object of 
management should not be sponteneously. Only the interaction of all structures will 
give qualitative results in the formation of a healthy lifestyle.

Keywords: competence, health–saving competence, health–saving environment, 
management.
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Алгоритм управления здоровьясохраняющей  
компетентностью педагогических работников

Раскрыты теоретические аспекты процесса управления здоровья-
сохраняющей компетентностью педагогов. Указанны проблемы формирования 
здоровьясохраняющей компетентности. В результате рассматривается 
алгоритм управления здоровьясохраняющей компетентности педагогических 
работников. Определены факторы для эффективной организации процесса 
управления. Реализация управления основывается на гуманистических 
принципах: стратегической выносливости, взаимодействия субъектов, 
структурировании, создании собственного пространства. С помощью методов 
управления здоровьясохраняющей средой осуществляется более эффективно 

сам процесс управления. Эффективное управление здоровьясохраняющей 
компетентностью происходит только в здравоохранительной образовательной 
среде, поэтому определенны этапы организации управления этой средой. 
Здоровьясохраняющая образовательная среда как объект управления не должна 
быть стихийной. Только взаимодействие всех структур даст качественную 
результативность в формировании здорового образа жизни.

Ключевые слова: компетентность, здоровьясохраняющая компетен-
тность, здоровьясохраняющая среда, управление.
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суБ’єктивнІ умови ІнституцІйного  
оформлення дІасПор

Дослідження суб’єктивних умов формування діаспоральних утворень, 
детерміноване екзистенційними та онтологічними зрушеннями, які проектують 
новий символізм дійсності для людини «в розсіянні». Діалектичний характер 
породжених феноменів вимагає системного й ґрунтовного вивчення проблем 
у рамках суб’єкт–об’єктивних інсталяцій. У ході дослідження нами були 
використані методи аналізу, синтезу, узагальнення, гіпотетико–дедуктивного 
вивчення матеріалу, логічного викладу та історичної ретроспективи тощо. Це 
дозволило нам виділити наступні суб’єктивні умови інституалізації діаспор: 
ставлення мігранта до країни–реципієнта; ніша, яку мігрант претендує 
зайняти в соціальній та політичній структурі нового суспільства; рівень 
самосвідомості та етнічної близькості з країною–реципієнтом; ступінь 
згуртованості общини; конкурентність етногруп.

Проаналізувавши обумовленість появи інституту діаспори можна 
зазначити, що даний процес є ситуативним, діалектичним явищем, яке 
залежить від комплексу об’єктивних та суб’єктивних умов розвитку суспільних 
відносин в розрізі «тут–і–тепер», індивідуальних цілепокладань мігранта та 
наявності традицій «перебування в розсіянні». Складність даного неотипічного 
способу буття потребує поглибленого полідисциплінарного вивчення, що 
дозволить ґрунтовніше усвідомити особливості творення та функціонування 
діаспорального простору.

Ключові слова: суб’єктивні умови, інституалізація, діаспоральне буття.

Ситуативність об’єктивної реальності детермінує 
ноуменальну картину суб’єкта та його діяльнісний 
потенціал, реалізація якого проектує екзистенційну 
відповідь на новоутворену ситуацію, породжуючи новий 
символізм дійсності. Дана інклюзія суб’єкта викликає 
діалектичний зв’язок в рамках «суб’єкт–об’єктивних 
відносин», що виступають предметом нашого дослідження 
проблеми інституційного оформлення діаспоральних 
одиниць.

Як зазначає В. Попков, «феномен сучасних діаспор, до 
сьогодні, містить в собі погано вивчене явище накладення 
один на одного соціального, етнічного і політичного 
простору, в наслідок чого стало можливим виникнення 
та існування глобальних етнічних анклавів, кордонів 
культур і держав, що перетинаються» [11, с. 7–8]. Тому 
аналіз умов формування діаспорального простору 
потребує структурного, всестороннього розгляду. У даній 
статі представлено авторський досвід вивчення основних 
суб’єктивних умов творення інституту діаспори. У 
ході дослідження нами було виділено наступні умови 
суб’єктивного характеру: ставлення мігранта до країни–
реципієнта; ніша, яку мігрант претендує зайняти в 
соціальній та політичній структурі нового суспільства; 
рівень самосвідомості та етнічної близькості з 
країною–реципієнтом; ступінь згуртованості общини; 
конкурентість етногруп.

Однією з головних умов становлення діаспор є 
ставлення самого мігранта до країни–реципієнта. 
Крім того, найактуальнішим питанням сьогодення, 
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що постає перед людиною, є проблема детермінації її 
буття. Мінливість та ескалація суспільного розвитку, 
призводить до більш глибокої інклюзії індивіда в 
суспільну реальність, робить цю присутність більш 
чуттєвою та вагомішою. Все частіше людина стає 
свідком і дійовою особою переломних моментів в історії, 
які дають їй можливість реалізуватися як суб’єкту 
суспільних відносин, або ж констатують її соціальну 
смерть. Свобода вибору в даному випадку виступає 
наріжним каменем людського буття. А тому вважаємо 
за доцільне розглянути проблему діалектики людської 
свободи та свободи вибору стратегій адаптації мігранта 
до умов іноетнічного середовища.

Слід чітко розуміти: соціальна ситуація не існує сама 
собою, вона проектується на індивідуальну ситуацію 
життя, що обумовлюються безпосереднім оточенням 
людини. Головним фактором еміграції виступає втрата 
людиною сакрального зв’язку з суспільним буттям 
спільноти до якої вона належить. Почуття вакууму, що 
заповнює всі рівні індивідуальної свідомості, породжує 
особистісну життєву «граничну ситуацію» (К. Ясперс). 
Перебування індивіда в кризовому стані, викликає 
необхідність здійснення нового вибору, пошуку нового Я. 
Перш за все, постає проблема «вибору себе», що спонукає 
людину звернутися до проблеми власної ідентифікації 
і дати відповідь на питання: «Потрібно бути як всі?» і 
перетворитися на елемент системи та змінити справжнє 
буття на профане; «Бути таким, як веліли?» і повністю 
детермінувати своє майбутнє під впливом підсвідомого; 
чи «Залишатися собою?» – бути відкритою системою, що 
піддається трансформації і зберігає самобутність. Залежно 
від вибору подальшої стратегії розбудови власного буття 
та співжиття з оточуючим світом, людина може займати 
демонстративну позицію щодо вирішення проблеми або 
обрати альтернативу пристосовницької чи перетворюючої 
діяльності по–відношенню до існуючої дійсності.

При наявності стану «спалення і дорога» (М. Гоголь) 
людина прагне змінити соціокультурну реальність, що 
її оточує, і побудувати нове майбутнє, включитись в 
нову дійсність, яка може бути чужою за походженням 
та більш комфортною для буття. Поведінковий механізм 
емігранта ініціюється цілями, які він переслідує, 
здійснюючи переміщення. Так у петровські часи, 
емігранти з України в Петербурзі дуже швидко втрачали 
традиційну побутову культуру та мову, тоді як етнічна 
ідентичність була більш сталим явищем. З одного боку, 
дана схильність до прискореної асиміляції пояснюється 
внутрішньою орієнтацією мігрантів, які прагнучи до 
самореалізації та досягнення ситуації життєвого успіху, 
швидко інтегрувались в культурне та суспільне життя 
нового середовища, а з іншого – стійкість етнічної 
ознаки пояснюється незначною культурною дистанцією, 
яка потребувала постійного протиставлення, адже 
виступала основним механізмом подолання комплексу 
меншовартості.

Процес «втрати коріння», який особливо яскраво 
прослідковується у представників інтелігенції, є прямою 
загрозою для інших представників національної меншості, 
адже «без інтелектуалів як виробників суб’єктивних 
уявлень немає діаспори, а є лише емігрантське населення» 
[13, с. 453]. При цьому «елітний характер мігрантів» 
демонструє більш чуттєву втрату батьківщини і посилює 
стійке емоційне ставлення до країни–виходу.

Часто етноменшини виступають у ролі опозиційної 
сили до офіційного уряду. «В силу глобалізації майже 
всіх сторін людського життя в новий та новітній час в 
менталітеті єврейської та вірменської діаспор зазвичай 
домінують соціокультурні риси країни–реципієнта. 
Кожного разу, коли вони наражаються на етнорасову 
дискримінацію і упереджене ставлення, і не тільки в 
межах приймаючої країни, коли мова йде про національну 
гордість, в них пробуджується етнічна самосвідомість» [8, 
с. 66]. Даний суб’єктивізм сприйняття ситуації сприятливо 
впливає на процес становлення діаспоральності.

Наступною детермінантою утворення діаспор є 
рівень самосвідомості та етнічної близькості іммігранта 
з країною–реципієнтом. Самосвідомість – надприродна 
субстанція, що проектує уявлення людини про саму 
себе, це «не лише зосередження індивіда на собі, а 
й протиставлення себе світові. …він веде зі світом 
постійний діалог, що переходить у діалог з самим 
собою» [10, с. 100]. Дослідник Ю. Бромлей розглядаючи 
природу етносу визначає етнічну самосвідомість як 
«усвідомлення членами етносу належності до нього, яке 
проявляється, перш за все, у застосуванні ними загальної 
самосвідомості» [1]. Рівень її сформованості залежить 
від вихованого з дитинства ставлення до таких понять 
як «батьківщина», «рід», «родина», що плекається в 
сім’ї, шанобливого ставлення до історичного минулого 
свого народу, культурної дистанції між мігрантом та 
новою титульною нацією, адже чим вона менша тим 
ймовірнішим стає швидке розчинення в новому етносі, 
але ситуативність процесу може змінюватись відповідно 
до умов створених країною–реципієнтом.

В основу класифікації діаспор А. Фархнема та 
С. Бочнера за рівнем «культурного уподібнення» з прий-
маючим середовищем, було покладено територіальний 
принцип, відповідно до якого виділяються общини з 
близькою, середньою та далекою культурною дистанцією 
[11, с. 58]. Культурна дистанція, не зважаючи на її 
відстань, прирікає іммігранта на етнічний ідентитетизм – 
процес ідентифікації себе в іноетнічному середовищі 
та маркерування нових етнокордонів. Даний процес 
провокує ситуацію «культурного шоку – первинної 
реакції індивідуальної, групової чи масової свідомості 
на контакт з іншою культурною реальністю» [3, с. 527]. 
Рівень шокового стану визначається: ступенем сумісності; 
особливостями психологічних характеристик; наявністю 
фундаментальних культурних рис, що забезпечують 
збереження ідентичності; гнучкістю та динамічністю 
культури, які визначають її відкритість; глобальністю й 
масштабами шокового стану.

Як правило, виділяють чотири способи подолання 
культурного шоку: 1) колонізація, що репрезентується 
сильнішим учасником культурного діалогу і полягає 
у демонстративному вияві своєї автентичності та її 
насильницькому нав’язуванні; 2) геттоїзація, як стратегія 
«усамітнення», передбачає анклавізацію культур та 
поділ сфер впливу між носіями культур. Як зазначає 
Л. Донскіс, «гетто відроджуються – цього разу це 
відбувається самостійно і добровільно, а не нав’язане 
з боку. Обмеження себе рамками гетто стає метафорою 
сучасного існування: емігранти, біженці, меншини або 
гастарбайтери постають перед дилемою – або зберегти 
маленьку копію свого умовного, культурного і соціально–
політичного універсаму, або позбутися цього в ім’я 
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світу і кращих можливостей в ньому» [4, с. 210]; 3) 
дифузія, як довготривала, дієва поліваріативна система 
співжиття «своєї» та «чужої» культур; 4) асиміляція, що 
є конформістською, усвідомленою відмовою від власної 
культури на користь титульної. При подоланні стану 
культурного шоку в умовах культурного «розсіяння» 
найвигіднішою виступає стратегія культурної дифузії, 
яка обрана за основу співіснування в мультикультурних 
суспільствах.

Значну роль у процесі діаспоралізації займає позиція 
іммігранта щодо ніші, яку він претендує зайняти в 
соціальній та політичній структурі нового суспільства. 
Цей фактор опосередковано детермінується причинами 
імміграції, вихідним соціальним статусом і професійною 
спеціалізацією в корінному етносі. Ф. Енгельс, виго-
лошуючи промову на похоронах К. Маркса, зазначив: 
«Маркс відкрив закон розвитку людства: той прихований 
під ідеологічним прикриттям простий факт, що люди в 
першу чергу повинні їсти, пити, мати житло та одягатися, 
для того, щоб мати змогу займатися політикою, наукою, 
мистецтвом, релігією…» [9, с. 350–351]. Відповідно 
до даного закону «економічні біженці» прагнутимуть 
до компактного розселення, адже через низьку мовну 
та професійну підготовку, процес їх інтеграції в нове 
суспільство значно гальмується, що сприяє збереженню 
мови, культури. Іммігрантів даного порядку відрізняє 
чітка цілеспрямованість переміщення, чіткий прорахунок 
можливих ризиків, тому вони прагнуть до практичної 
реалізації себе як «робочої сили», а в кращому випадку – 
у «сродній праці» в етнічному підприємництві. Мігранти 
заробітчанської хвилі значно більше потребують групової 
підтримки на мікро–, мезо–, мегарівнях діаспорального 
буття, що «радикально збільшує структуроутворююче 
значення етнічності, національної самоідентифікації, 
формує діаспоральну самосвідомість, дає потужний 
поштовх до створення діаспор» [5, с. 27].

Політична імміграція активізує механізми самоіден-
тифікації, знівельовує наслідки асиміляції, формує 
національну ідею, надаючи етнічності політичного 
характеру. У цьому випадку етнічна самосвідомість 
створює не тільки ірраціональну ностальгію, але й дає 
ідейний імпульс опору діаспори проявам найменшого 
етнічного нерівноправ’я.

Інтелектуальна імміграція, відрізняється високвалі-
фікованістю та активною діяльнісною позицією учасників 
процесу. Досліджуючи фази розвитку елліністичного 
суспільства А. Тойнбі говорить про те, що перший 
«Відхід і Повернення» творчої меншості був відповіддю 
на Виклик (мова йде про втрату першості Афін на 
Балканах), в результаті якого творча меншість, що 
тимчасово відділялася від решти суспільства і своєчасно 
поверталася, аби повідомити інших про те, що вона 
знайшла рішення проблеми, яка постала перед усією 
спільнотою. Та породжений, даним приходом підйом 
змінився занепадом, коли міжнародна ситуація поставила 
перед еллінами новий Виклик, «в цей час були спроби 
заново мобілізувати суспільство; і в першій з цих спроб 
знову з’являється мотив «піти і повернутися»» [14, с. 146].

Досліджуючи дію даного механізму, автор наголошує 
на хвилеподібності даного процесу та виділяє декілька 
етапів даного руху: «першим кроком у будь–якому 
«Відійти і Повернутися» є відокремлення від загального 
життя суспільства потенційно творчої меншості», при 

цьому відхід може спричинятися як позитивними так і 
негативними факторами [14, с. 168]. В даній ситуації творча 
меншина може опинитись в результаті об’єктивної ізоляції 
з боку суспільства, в якому вона перебуває, добровільної 
відмови від співжиття з більшістю, насильницького 
виселення, але усвідомлення позитивності даного статусу 
породжує у меншості більше бажання до окремішності, 
аніж боротьба за визнання себе частиною даного соціуму. 
Відхід може набувати негативного характеру, за рахунок 
позбавлення меншості права впливати на хід подій в 
державі. Та результат цього явища один – меншина, 
звільняючись від рутинної співпраці з більшістю, 
повністю присвячує себе творчому пошуку вирішення 
значно важливішої проблеми самовизначення. Другу 
стадію руху, в якій розгортається творча робота, автор 
називає відносною ізоляцією. Вона в свою чергу має дві 
фази – «породжуюча», якій притаманна емоційність та 
поезійність інтелектуальної праці, і конструктивна, що 
уособлює більш глибоку рефлексію, це фаза «здорового 
глузду, діла і систематизації». Третя стадія явища 
«Відходу і Повернення» – це повернення до повноцінного 
буття більшості та репрезентація власного доробку, яка 
дозволяє реалізуватись творчій меншості і стати суспільно 
необхідною для більшості.

Невід’ємною умовою діаспоралізації є ступінь 
згуртованості общини. Під згуртованістю ми розуміємо 
ступінь міцності міжособистісних стосунків, їх стійкості, 
щодо негативних чинників, які виступають показниками 
психологічного клімату в середині самої спільноти і 
дозволяють індивіду уникнути «самотності» у світі. 
Особистість, зазвичай, є членом декількох спільностей 
одночасно та не в усіх прагне досягти високого соціального 
статусу. Такий прагматизм – свідчення того, що спільнота 
виступає для об’єкту лише офіційною структурою 
стосунків за межі яких вона не виходить, а тому, 
потребою вищого порядку, є пошук тієї моделі відносин, 
яка б задовольняла його прагнення бути значущим. У 
такому випадку, іммігрант актуалізує психологічний 
механізм «зсуву мотиву на мету», в результаті чого 
відбувається новий етап нашарування буттєвої емпірики, 
екстраполюється екзистенційна картина, що забезпечує 
комфортне, укорінене буття.

Теорія колективізму відповідає ідеалу міжособистісних 
стосунків, які цементуються етичними нормами, що були 
визначені Кантом як принцип моралі: «Дій так, щоб ти 
ніколи не ставився до людей тільки як до засобу, а завжди 
як і до мети». Спільність інтересів може бути обумовлена і 
підкріплена яскраво вираженим почуттям патріотизму, яке 
зберігається в консервативних, за характером, суспільствах. 
«В цьому випадку ми повинні говорити про здоровий 
консерватизм, який був направлений на виживання 
нації, на збереження кращих ідеалів, на вирішення 
найбільш актуальних питань не тільки нашої країни, а й 
для міжнародної спільноти… Необхідно обирати кращі 
традиції, що пропонують найбільш пристосовані, найбільш 
соціально орієнтовані способи виживання народу» [6, с. 
148]. Аналіз структурованості діаспоральних організмів 
дає змогу стверджувати, що принцип їх організації є 
копіюванням державного механізму. А відносини між 
«старожилами» (очільниками общини) та «новачками» 
будуються в рамках формули «патрон–підлеглий».

Так афроамериканці через свою відкинутість почали 
творити власний тип спільноти, який би уможливлював 
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ефективну протидію процесам дискримінації, поступово 
стаючи тим ґрунтом, на якому почало виростати нове 
покоління з чіткими установками на самоутвердження 
і самореалізацію. Саме тому позитивною основою цієї 
спільнотної єдності і базовим підґрунтям нової ідентичності 
стала Чорна церква, яка підняла колективний дух, 
обстоювала спільні інтереси і згуртовувала деморалізовану, 
невпевнену у власних силах афроамериканську спільноту 
[7, с. 37]. У євреїв наявна міцна групова самосвідомість 
та солідарність з іншими євреями на основі історичної 
долі. Ця стійкість закріплена переконанням у тому, що 
вони богом обраний народ, який доносить до людей його 
волю, а тому кожен єврей повинен прославляти свою 
високу місію. Іншим групуючим аргументом була релігія. 
«Сіонізм діаспори» – ідея здобуття духовної свободи на 
землі предків (Палестина повинна бути не політичним 
утворенням, а світовим центром їхнього духовного 
і культурного життя) та етнічного розсіяння євреїв в 
країнах–поселення, де буде здійснюватись опір асиміляції 
шляхом прямого лобіювання власних інтересів. Ідеологія 
вірменської діаспори базується на ідеї відродження 
Великої Вірменії [8, с. 68–69].

Новоутворені общини виступають результатом 
вдалої реалізації проекту посередництвом: а) цинічної 
спекуляції на етнічних протиріччях; б) драматичних 
подій, які оживляють (реанімують) дрімаючий групізм; 
в) фреймування групової перспективи, що провокує 
підвищений інтерес до даного явища; г) цілеспрямованої 
політики уряду та зокрема «політики ідентичності». 
Процес уречевлення соціальних груп здійснюється в 
етнополітичній площині посередництвом мас–медіа, 
ідеологічної пропаганди і є цілеспрямованим процесом 
маніпуляції етнічної свідомості в напрямку проектування, 
вибудовування та практичної реалізації даного групізму.

Останньою умовою інституалізації діаспор є 
конкурентість етногруп. Слід відмітити, що відповідно 
до концепції нашого дослідження, діаспора виступає 
способом подолання екзистенційних криз і сприяє 
вкоріненню іммігранта в новому та материнському 
середовищі, а тому ми розглядаємо конкурентість, 
насамперед, не в конфліктогенному, а в алелопатійному 
плані – аналізуючи взаємовпливи між спільно 
проживаючими на певній території переселенцями з інших 
місць чи діаспоральними общинами через культурну 
діяльність, розвиток інфраструктури тощо. «Общини 
піклуються про підтримку зв’язків між собою. Такі зв’язки 
часто носять інституалізований характер. Взаємодія що 
включає переселення та культурний обмін між первинними 
общинами, веде в свою чергу до поступового зародження 
вторинних та третинних діаспор» [11, с. 29].

Проекція конкурентних відносин між різнорідними 
групами виступає каталізатором внутрішньообщинного 
розвитку та передумовою до формування транснаціо-
нальних спільнот з розгалуженою мережею взаємопід-
по рядкованих одиниць. Кореляція даного процесу реалі-
зується в межах етнічної екзофобії – крайнього прояву 
етнічної конкуренції, агресивної реакції на дійсну чи 
уявну загрозу існуванню свого етносу, його цінностям 
та благополуччю, на різкі зміни в усталеному способі та 
укладі життя, що досить часто супроводжують інтенсивні 
міжетнічні контакти та протилежній їй екзофілії [12, с. 438].

Більшість європейських держав полі національні. 
Вивчаючи способи організації та прояви національної 

різнорідності, Р. Брубейкер виділяє два основні: 
«іммігрантська етнічність» та «територіальна націо-
нальність» [2, с. 267]. Першу групу автор асоціює із 
західноєвропейськими державами, в межах яких, в 
результаті міграції утворилися дисперсні етнічні групи. 
До другої групи віднесено країни постсоціалістичного 
простору, де етнічні групи мають діаметрально 
протилежні характеристики: «етнічні групи являються 
місцевими (чи принаймні наголошують на цьому); в 
більшості випадків вони сформувались посередництвом 
руху кордонів «через» людей, а не їх рухом через кордон; 
і зазвичай вони є територіально компактними. Їх члени, 
як правило, – громадяни країни в якій проживають, 
але ідентифікують себе (часто – культурно, інколи – 
політично) з сусідньою «родинною» чи «рідною» 
країною, до якої, на їх думку, вони «належать» завдяки 
спільній етнічності чи культурі, але не правовому 
громадянству» [2, с. 268]. Дана сепарабельність по 
відношенню до оточуючого середовища та інклюзивність 
в аксіологічну і екзистенційну реальність референтної 
держави наділяє етнічну відмінність даної групи 
національним характером, а тому продукує зовсім 
інші поведінкові механізми в процесі взаємодії. Якщо 
«іммігрантська етнічність», з одного боку, передбачає 
суб’єктивне прагнення групи мігрантів до співжиття й 
порозуміння з приймаючим середовищем, а з іншого – 
потребує від країни–реципієнта антидискримінаційної 
політики чи нівелювання відмінностей, то «територіальна 
національність» ставить питання про національне само-
визначення в межах існуючого державного утворення чи 
країни–донора.

Рефлективний аналіз діаспоральних практик доводить, 
що в конкурентному протистоянні як гомогенних, так і 
гетерогенних етнічних общин в межах регіону, країни 
чи транснаціонального простору першість отримують, ті 
діаспоральні групи, у представників яких високорозвинене 
почуття колективізму, стійкі психологічні установки та 
високий рівень самосвідомості.

Отже, проаналізувавши суб’єктивні умови 
інституційного оформлення діаспор ми виявили, що 
ключовими факторами даного процесу є ставлення 
мігранта до країни–реципієнта; ніша, яку мігрант 
претендує зайняти в соціальній та політичній структурі 
нового суспільства; рівень самосвідомості та етнічної 
близькості з країною–реципієнтом; ступінь згуртованості 
общини; конкурентість етногруп. Поява інституту 
діаспори є ситуативним, діалектичним явищем, яке 
залежить від комплексу об’єктивних та суб’єктивних умов 
розвитку суспільних відносин в розрізі «тут–і–тепер», 
індивідуальних цілепокладань мігранта та наявності 
традицій «перебування в розсіянні». Складність даного 
неотипічного способу буття потребує поглибленого 
полідисциплінарного вивчення, що дозволить ґрунтовніше 
усвідомити особливості творення та функціонування 
діаспорального простору.

Список використаних джерел
1. Бромлей Ю. В. Этносоциальные процессы: теория, история, 

современность. – М.: Наука, 1987. – 333 с.
2. Брубейкер Р. Этничность без групп [Текст] / пер. с англ.  

И. Борисовой; Нац. исслед. ун–т «Высшая школа экономики». – М.: 
Изд. Дом высшей школы экономики, 2012. – 408 с.

3. Всемирная энциклопедия: Философия / Главн. науч. ред. 
и сост. А. А. Грицанов. – М.: АСТ, Мн.: Харвест, Современный 
литератор, 2001. – 1312 с.



Випуск 106 ФІЛОСОФСЬКІ НАУКИ Гілея

Збірник наукових праць «Гілея: науковий вісник»290

4. Донскіс Л. Збентежена ідентичність і сучасний світ. – К.: 
Факт, 2010. – 312 с.

5. Дятлов В. Диаспора: попытка определиться в термине и 
понятии // Диаспоры. – 1999. – №2–3.

6. Жукова Н. Глобализация и сохранение национальной 
идентичности // Философия и общество. – 2006. – №2. – С.146–153.

7. Калач В. Релігійна ідентичність українських громадян та 
соціокультурні трансформації / Калач В. // Вісник КНУ імені Тараса 
Шевченка. Українознавство. – К., 2011. – №15. – С.37–39.

8. Левин З. И. Менталитет диаспоры (системный и социо-
культурный анализ). – М.: Институт востоковедения РАН; 
Издательство «Крафт+», 2001. – 176 с.

9. Маркс К., Енгельс Ф. Соч. – Т.19. – С.350–351.
10. М’ясоїд П. А. Загальна психологія: Навч. посіб. – 3–тє вид., 

випр. – К.: Вища шк., 2004. – 487 с.: іл.
11. Попков В. Диаспоральные общины в межкультурном 

взаимодействии: пути формирования и тенденции развития. Докт. 
диссерт. – М., 2003. – 400 с.

12. Римаренко Ю. Міжнародне міграційне право. Підручник. 
Університетський курс. – К.: КНТ, 2007. – 640 с. (Серія: Міграційні 
процеси у сучасному світі).

13. Тишков В. А. Реквием по етносу: Исследования по 
социально–культурной антропологии. – М., 2003. – 544 с.

14. Тойнбі А. Відхід та повернення творчих меншин // 
Філософська і соціологічна думка. – 1993. – №5. – С.143–176.

References

1. Bromley Yu. V. Etnosotsialnyie protsessyi: teoriya, istoriya, 
sovremennost. – M.: Nauka, 1987. – 333 s.

2. Brubeyker R. Etnichnost bez grupp [Tekst] / per. s angl. 
I. Borisovoy; Nats. issled. un–t «Vyisshaya shkola ekonomiki». – M.: 
Izd. Dom vyisshey shkolyi ekonomiki, 2012. – 408 s.

3. Vsemirnaya entsiklopediya: Filosofiya / Glavn. nauch. red. i 
sost. A. A. Gritsanov. – M.: AST, Mn.: Harvest, Sovremennyiy literator, 
2001. – 1312 s.

4. Donskis L. Zbentezhena identychnist i suchasnyi svit. – K.: Fakt, 
2010. – 312 s.

5. Dyatlov V. Diaspora: popyitka opredelitsya v termine i ponyatii // 
Diasporyi. – 1999. – №2–3.

6. Zhukova N. Globalizatsiya i sohranenie natsionalnoy identichnosti 
// Filosofiya i obschestvo. – 2006. – №2. – S.146–153.

7. Kalach V. Relihiina identychnist ukrainskykh hromadian ta 
sotsiokulturni transformatsii / Kalach V. // Visnyk KNU imeni Tarasa 
Shevchenka. Ukrainoznavstvo. – K., 2011. – №15. – S.37–39.

8. Levin Z. I. Mentalitet diasporyi (sistemnyiy i sotsiokulturnyiy 
analiz). – M.: Institut vostokovedeniya RAN; Izdatelstvo «Kraft+», 
2001. – 176 s.

9. Marks K., Engels F. Soch. – T.19. – S.350–351.
10. Miasoid P. A. Zahalna psykholohiia: Navch. posib. – 3–tie vyd., 

vypr. – K.: Vyshcha shk., 2004. – 487 s.: il.
11. Popkov V. Diasporalnyie obschinyi v mezhkulturnom vzaimo-

deytvii: puti formirovaniya i tendentsii razvitiya. Dokt. dissert. – M., 
2003. – 400 s.

12. Rymarenko Yu. Mizhnarodne mihratsiine pravo. Pidruchnyk. 
Universytetskyi kurs. – K.: KNT, 2007. – 640 s. (Seriia: Mihratsiini 
protsesy u suchasnomu sviti).

13. Tishkov V. A. Rekviem po etnosu: Issledovaniya po sotsialno–
kulturnoy antropologii. – M., 2003. – 544 s.

14. Toinbi A. Vidkhid ta povernennia tvorchykh menshyn // 
Filosofska i sotsiolohichna dumka. – 1993. – №5. – S.143–176.

Shakhno Y. L., applicant, National Pedagogical University 
Drahomanov (Ukraine, Kyiv), ShahnoJulija@yandex.ru
Subjective conditions of institutional arrangement of expat 
communities

The study of subjective conditions of formation of expat communities is determined 
by existential and ontological shifts designing a new symbolism of reality for a 
«scattered» human. The dialectical character of the generated phenomena requires a 
systematic and thorough study of the problems within the subject–objective installations. 
During the study we have used the methods of analysis, synthesis, generalization, 
hypothetical–deductive study of material, logical exposition and historical retrospective 
etc. This allowed us to identify the following subjective conditions of institutionalization 
of expat communities: a migrant’s attitude to the recipient country; niche planned to be 
occupied by the migrant in the social and political structure of the new society; level of 
consciousness and ethnic affinity with the recipient country; the degree of cohesion of 
the community; competitiveness of ethnic groups.

Having analyzed the conditionality of appearance of the institute of an expat 
community, it should be noted that this process is a situational, dialectical phenomenon 

that depends on the complex of objective and subjective conditions of the development 
of public relations in the context of «here and now», individual goals of the migrant 
and availability of traditions of «staying scattered». The complexity of this neo–
typical way of life requires in–depth multidisciplinary study that will enable thorough 
understanding of the specifics of creation and functioning of the diaspora space.

Keywords: subjective conditions, institutionalization, diaspora being.
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Субъективные условия инстутиационного  
оформления диаспор

Исследование субъективных условий формирования диаспоральных 
образований, детерминированное экзистенциальными и онтологическими 
сдвигами, которые проектируют новый символизм действительности для 
человека «в рассеянии». Диалектический характер порожденных феноменов 
требует системного и глубокого изучения проблем в рамках субъект–
объективных инсталляций. В ходе исследования нами были использованы 
методы анализа, синтеза, обобщения, гипотетико–дедуктивного изучения 
материала, логичного изложения и исторической ретроспективы. Это 
позволило нам выделить следующие субъективные условия институализации 
диаспор: отношение мигранта к стране–реципиенту; ниша, которую мигрант 
претендует занять в социальной и политической структуре нового общества; 
уровень самосознания и этнической близости со страной–реципиентом; 
степень сплоченности общины; конкурентность этногрупп.

Проанализировав обусловленность появления института диаспоры можно 
отметить, что данный процесс является ситуативным диалектическим 
явлением, которое зависит от комплекса объективных и субъективных условий 
развития общественных отношений в разрезе «здесь–и–сейчас», индивидуальных 
целеположений мигранта и наличия традиций «пребывания в рассеянии». 
Сложность данного неотипичного способа бытия требует углубленного 
полидисциплинарного изучения, что позволит более основательно осознать 
особенности создания и функционирования диаспорального пространства.

Ключевые слова: субъективные условия, институализация, диаспоральное 
бытие.
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трансформацІї наративІв сучасного росІйського 
Православ’я (2011–2013)

Розглянуто проблему особливостей розвитку наративного світу російського 
православ’я в 2011–2013 роках. Досліджено, що російська православна традиція 
постає перед викликом сучасності, який проявляє себе в необхідності реагувати 
на поточні соціокультурні та політичні події, внаслідок чого трансформуються 
класичні релігійні наративи. Тісна співпраця з державними інститутами 
призвела до інтеграції окремих представників церковної номенклатури в 
державний істеблішмент і надала представникам РПЦ широкий доступ до 
федеральних ЗМІ. Представники церкви активно висловлюють свою підтримку 
правлячому політичному режиму, антиліберальним ініціативам Кремля, 
засуджують діяльність опозиціонерів, що зумовило критичну й негативну 
оцінку РПЦ в опозиційному середовищі. Доведено, що наратив «нападу на 
православ’я» є головним у виправданні церковних скандалів, зокрема пов’язаних 
із патріархом Кирилом, у широких соціальних дискусіях.

Ключові слова: РПЦ, наратив, церковна риторика, патріарх Кирило, 
політика, Росія.

Необхідність реагувати на актуальні політичні й 
соціокультурні події – важлива складова існування будь–
якої релігійної традиції, і в цьому контексті російське 
православ’я не є винятком. Але з огляду на умови сучасної 
російської політичної дійсності, цей процес набуває доволі 
специфічного характеру: тісна співпраця церкви та держави 
в багатьох сферах, а перш за все у сегменті державної 
ідеології, накладає на керівництво РПЦ необхідність 
інтегрувати церковну риторику в загальний курс державної 
ідеології. В результаті впливу цього політико–релігійного 
феномену наративний світ сучасного російського 
православ’я зазнав фундаментальних трансформацій і був 


